



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku měsíce prosince a na počátku adventní doby. Inspiraci pro dobré prožití adventní doby nám naše brněnské biskupství každoročně nabízí v útlé brožurce „Průvodce adventem“. Pro majitele tzv. chytrých telefonů opět připomínám, že existuje aplikace se stejným názvem „Průvodce adventem“, kterou je možné si zdarma stáhnout.

Letošní advent je víc než jindy spojen s nadějí. Nejen pro očekávaný příchod našeho Pána Ježíše Krista, ale i pro očekávaný svatý rok milosrdenství. Již od začátku bychom měli v duchu pozvání papeže Františka hledat co nejvíce projevů Božího milosrdenství v našem životě. Bůh nás má rád a již mnohokrát nám prokázal své milosrdenství. Milosrdní jako Otec – tak zní motto svatého roku milosrdenství. Co to znamená? Když nám Bůh mnoho odpustil, máme mnohým prokazovat milosrdenství, třeba podle povzbuzení papeže Františka: „Vroucně si přeji, aby křesťanský lid během Jubilea přemýšlel o skutcích *tělesného a duchovního milosrdenství*. To bude způsob, jak probouzet naše svědomí často ukolébané pohledem na dramata chudoby a jak hlouběji pronikat k jádru evangelia, ve kterém jsou chudí božským milosrdenstvím upřednostňováni. Ježíšovo kázání nám tyto skutky milosrdenství prezentuje, abychom mohli chápat, zda žijeme jako Jeho učedníci či nikoli. Objevme znovu skutky *tělesného milosrdenství*: dávat najíst tomu, kdo má hlad, a napít žíznivým; odívat toho, kdo nemá, co na sebe; přijímat cizince, pomáhat ne- mocným, navštěvovat vězněné, pohřbívat mrtvé. A nezapomínejme na skutky *duchovního milosrdenství*: radit pochybujícím, učit neznalé, napomínat hříšníky, těšit sklíčené, odpouštět urážky, trpělivě snášet protivné lidi, modlit se k Bohu za živé i mrtvé.“

Bratři a sestry, vyprošuji vám všem milostiplný advent a hojnost Božího požehnání.

Otec Václav Slouk

### Advent

Adventní zpěvy  
rozehvěly  
příchodu spásy  
zaslíbený  
nebeský  
Otcův hlas

Nebe se chystá  
k duši spásy  
zjevením Syna  
smilovat se  
naplnit  
svatý čas

Do hlubin noci  
celé nebe  
uchystá duším  
Spasitele  
do noci  
vejde jas

Jan Král

## Úmysly apoštolátu modlitby na prosinec 2015

### Úmysl všeobecný

Abychom všichni zakoušeli **milosrdenství našeho Boha**, který se nikdy neunaví nám odpouštět.

### Úmysl misijní

**Za rodiny**, zejména za ty, které trpí, aby v Ježíšově narození našly znamení pevné naděje.

### Úmysl našich biskupů

Abychom slávy, Otec našeho Pána Ježíše Krista, osvětlil naše srdce a my pochopili, jaké **poklady slávy** skrývá křesťanům jeho dědictví.

## Staň se králem! Staň se tříkrálovým koledníkem!

Kdy? 1.–14. ledna 2016

Kde? Ve městě Brně a okolí

Jak? Kdykoliv do konce roku 2015 kontaktuj koordinátora Tříkrálové sbírky Petra Kubička: tel.: 545 426 634, 731 134 910; e-mail: petr.kubicek@charita.cz.

Přidej se mezi koledníky Tříkrálové sbírky. Se zapečetěnou kasičkou a dalšími dvěma králi projdeš svou ulici nebo čtvrtí a oslovíš sousedy s prosbou o peněžitý příspěvek do kasičky na pomoc lidem v nouzi, kterým pomáhá Charita. Vítejte každého, kdo má zájem, bez ohledu na věk. Pouze vedoucí skupinky musí být starší 15 let s občanským průkazem.

Více najdeš na: [www.trikralovasbirka.cz/koledovani/](http://www.trikralovasbirka.cz/koledovani/)

Diecézní charita Brno

# Slovo otce biskupa Vojtěcha k zahájení Svatého roku milosrdenství

Milé sestry, milí bratři,  
v úterý 8. prosince 2015 bude v Římě zahájen Svatý rok milosrdenství. Papež František v tento den slavnostně otevře Svatou bránu v Bazilice sv. Petra ve Vatikánu. Jak sám říká: jde o „bránu Milosrdenství, a každý, kdo tudy vstoupí, bude moci zakusit lásku Boha, který potěšuje, odpouští a dodává naději“ (pozn.: bula *Misericordiae vultus*, čl. 3).

Mimořádný Svatý rok milosrdenství se má slavit nejen v Římě, ale i ve všech místních církvích. Papežem je nabídnuta možnost otevřít Svatou bránu i v jednotlivých diecézích, a to především v katedrále, ale i v dalších významných svatyních. V naší diecézi bude těchto bran celkem pět.

Svatý rok milosrdenství v naší diecézi zahájíme v neděli 13. prosince 2015 pontifikální bohoslužbou v **katedrále sv. Petra a Pavla**, která bude spojena s převzetím Betlémského světla. Po zahájení v Denisových sadech v 9 hodin vyjde ke katedrále slavnostní průvod a po obřadu otevření Svaté brány a slavnostním vstupem do chrámu bude mše svatá pokračovat obvyklým způsobem. Méně slavnostním způsobem budou otevřeny i další čtyři brány v diecézi, a to:

**v kostele sv. Anny v Žarošicích**  
(obřad otevření Svaté brány proběhne ve středu 16. prosince v 18 hodin)

**v kostele Panny Marie Karmelské v Kostelním Vydří**  
(obřad otevření Svaté brány proběhne v pátek 18. prosince v 18 hodin)

**v kostele sv. Kříže ve Znojmě**  
(obřad otevření Svaté brány proběhne v sobotu 19. prosince v 10 hodin)

**a v bazilice Nanebevzetí Panny Marie a sv. Mikuláše ve Žďáru nad Sázavou**  
(obřad otevření Svaté brány proběhne v neděli 20. prosince v 9 hodin)

Všechna tato místa se mají stát příležitostmi setkat se s Boží milosrdnou láskou. Ve jmenovaných kostelích bude posílána zpovědní služba, protože po splnění obvyklých podmínek je zde možné celoročně získávat plnomocné odpustky.

Řadu aktivit nabízejí také otcové pallotini, kteří působí u kostela Božího milosrdenství a sv. Faustyny ve Slavkovicích a jejichž posláním je šíření úcty k Božímu milosrdenství. Jsou také iniciátory projektu Nikodemova noc, který již překročil hranice České republiky ([www.nikodemovanoc.cz](http://www.nikodemovanoc.cz)).

Milé sestry, milí bratři,  
Svatý rok milosrdenství, který se před námi otevírá, je naší velkou šancí. Nebojme se prosit Boha a nebojme se očekávat zázrak proměny našeho života. Zázrak, který z nás sejmě okovy a pouta, jimiž jsme drženi v otroctví zla. Zázrak, který zasype propasti mezi mnou a Bohem, zboří zdi mezi mnou a druhými, a který mně umožní lépe přijímat a naplňovat mé poslání, ať už je jakékoliv.

Nebojme se Bohu říct: Chci ti zcela patřit, všechno, co mám, je tvé, nalož s tím podle své vůle. A on do našich nejistot, obav a strachu vstoupí se svou láskou a odpuštěním. Závislost na něm – na rozdíl od jakýchkoliv jiných závislostí, které člověka dne zotročují – vede ke svobodě. Ke svobodě Božích dětí.

Vybízím vás proto všechny k poutím ke Svatým branám a věřím, že se Svatý rok milosrdenství může stát velkou příležitostí a velkým darem pro každého z nás i pro celou naši diecézi.

K požehnanému prožití Svatého roku milosrdenství Vám všem ze srdce žehnám.  
*Váš biskup Vojtěch*

*Informace o aktivitách v rámci diecéze budou zveřejňovány na internetových stránkách brněnského biskupství v rubrice Rok milosrdenství.*

## BETLÉMSKÉ SVĚTLO 2015

Ekumenická bohoslužba při příležitosti převzetí Betlémského světla ve Vídni se uskuteční v sobotu **12. prosince 2015** v katolickém kostele ve farnosti Neusimmering na náměstí Enkplatz. Pro Betlémské světlo se z Brna vydají skauti, kteří jej dopraví do České republiky.

Již v neděli **13. prosince 2015** v 9.00 hodin při mši v katedrále sv. Petra a Pavla předají skauti světlo z Betléma do rukou brněnského biskupa Vojtěcha Cikrleho, který při této příležitosti otevře Svatou bránu v brněnské katedrále.

Brno: Po skončení bohoslužby si světélko v lucernách či na hořící svíci mohou první zájemci odést domů. Další organizace šíření Betlémského světla ve farnostech a obcích již záleží na místních podmínkách. Je možné ho uchovávat na farách, obecních úřadech, ve skautských klubovnách i u dobrovolníků. Zájemci si pro ně mohou přijít sami nebo – zejména starší – mohou požádat o jeho přinesení domů. V sobotu **19. prosince 2015**, bude

za spolupráce dalších skautů rozváženo Betlémské světlo vlaky po České republice.

Jak uvádějí na svých stránkách rakouští skauti: „*Ten, jehož život je plný radosti, neublíží nikomu jinému. Člověk, který má radost z rozmanitosti, se těší také z rozmanitosti světových kultur. V místech, kde hlad je součástí každodenního života, přetrvává bolest a násilí. Jestliže máte dostatek jídla, že se o něj můžete podělit, můžete posílit nejen tělesno, ale také poskytnout dostatek energie k upevnění míru. To je důvod, proč je letošní motto „Sdílení štěstí vám přinese pokoj.“ Myšlenka byla převzata ze 14. kapitoly listu Římanům (17-19). Tato pasáž vysvětluje, že život je mnohem více než jídlo a pití a měli bychom se více zaměřit na mír, spravedlnost a radostné bytí. Radost ze života se může odrážet i ve společném pokrmu, což by mělo být letošním tématem.“*

Blíží informace o Betlémském světle lze získat na internetové adrese  
[www.betlemskesvetlo.cz](http://www.betlemskesvetlo.cz)

## Dodatek pro brněnské farnosti ke Slovu otce biskupa Vojtěcha k zahájení Svatého roku milosrdenství

Milé sestry, milí bratři,  
srdečně vás všechny zvou ke společnému prožití slavnosti otevření Svaté brány v hlavním chrámu brněnské diecéze – v katedrále sv. Petra a Pavla.

Začátek této slavnosti je v neděli 13. prosince 2015 v 9.00 hodin v Denisových sadech pod Petrovem, odkud vyjde po zahajovacím obřadu průvod do katedrály.

Kromě ranních bohoslužeb (nejpozději se začátkem v 7.30 hodin) budou v tento den dopolední mše v centru města Brna zrušeny, aby měli i Vaši kněží možnost zúčastnit se této výjimečné události. Jde konkrétně o tyto kostely: kostel sv. Jakuba, bazilika Nanebevzetí Panny Marie na Starém Brně, kostel sv. Augustína, kostel sv. Janů (minorité), kostel sv. Marie Magdaleny, kostel sv. Michala, kostel Nalezení svatého Kříže (kapucíni), kostel Nanebevzetí Panny Marie (jezuité), kostel Neposkvrněného Početí Panny Marie na Křenové a kostel sv. Tomáše.

*V modlitbě provází Váš biskup Vojtěch*

## Duchovní obnova

V sobotu 18. 11. nás otec Daniel pozval na duchovní obnovu s tématem „Boj mezi Pýchou a Pokorou“ s podtitulem: Může Boží milosrdenství do tohoto boje přinést mír? Vyvarovat se povyšování nad druhé a také se nepodceňovat.

Setkání s otcem Danielem přináší nejen perfektně připravenou a zpracovanou přednášku, ale také aktivní zapojení všech účastníků. Opět jsme měli možnost diskutovat, přinášet svoje názory, zkušenosti a nejasnosti. Vzájemně jsme pak hledali, kde se Pýcha a Pokora – tyto krajní charakterové postoje – mohou k sobě přibližovat a jak se vzájemně mohou ovlivňovat. Z nezajímavějších závěrů je třeba uvést:

Tak jako my potřebujeme Boha, tak Bůh potřebuje i nás, aby mohl uskutečnit svůj zájem spásy lidstva.

Stejně jako se Bohu svěřujeme se svými chybami a vinami, měli bychom se mu stejně svěřovat se svými radostmi a úspěchy.

Milosrdenství – nejen Boží, ale i lidské – nemá člověka ponižovat nebo deprimovat, ale vracet mu lidskou důstojnost.

Duchovní obnova přilákala tentokrát nejen svatojakubské farnosti, ale i další zájemce z jiných farností. Zejména ti s velkým zájmem a zaujetím se zapojili do probíraného tématu a ocenili perfektní přípravu celého setkání, které bylo zakončeno společnou adorací a požehnáním. Otče Danieli, děkujeme.

## Oprava

Na letáčcích, které jsme připravili k příležitosti znovuotevření kostela sv. Jakuba, se nedopatřením objevil nesprávný kód banky. Naštěstí se jednalo o kód neexistující banky. Proto, pokud jste poslali dar na číslo účtu, uvedeném na letáčcích, by se vám dar měl vrátit. Děkujeme za upozornění na chybu a všem se moc omlouváme!

Text se správným číslem účtu zní:

Za každý váš dar budeme vděční. Za naše dobrodince se pravidelně modlíme.

Děkujeme, že nám pomáháte obnovit tuto jedinečnou národní kulturní památku.

**Číslo bankovního účtu u Fio banky pro platby v CZK: 2100706341/2010.**

## Děti naší farnosti svatého Jakuba

Milí farníci, chtěla bych se s vámi podělit o radost, která mě letos po celý rok provází. Přicházím do důchodového věku a musím se přiznat, že se každou neděli těším na dětskou mši, na pohled z kůru, počítám děti, kočárky a kochám se pozorováním jejich spontánního pohybu v Ježíšově přítomnosti.

V době mého dětství se s kočárkem do kostela téměř nechodilo, a tak mám radost, jak se v současnosti s rodinami a dětmi v církvi pracuje. Všichni už dobře víme, že když náboženská výchova zůstane pouze na školní výuce a prvním do prvního svatého přijímání, tak to velké trvání nemá.

Letošní rok je korunován 8 novými přírůstky do naší farní rodiny! Děti se narodily v rodinách, které pravidelně vytvářejí nedělní společenství a osobně se znají. To je předpoklad, že se také podrží ve víře a vytrvají.

Řadu novorozenců započala 12. ledna Kristýnka Múčková, 5. února se narodil František Chadima. 2. března přinesl Vítečka Langáška a 3. dubna spatřila světlo světa

Gabrielka Synková. O prázdninách, 14. srpna se manželům Harsovým narodil Štěpánek a 21. 8. Andreje a Pavlovi Horákovým Eliška. V září, 22. se narodila Eliška Vincencová a řadu zakončil Martínek Podešva 5. října.

Myslím, že máme dobrému Bohu za co děkovat, protože se ve Střední Evropě začíná hovořit o fenoménu neplodnosti, asistované reprodukci, atd... Každý nový život je velký projev důvěry Boha k nám lidem. Dětská duše je jako zářivý list, na který se začne psát. Kéž naše rodiny a my všichni tam píšeme jen dobré a Bohu milé věci!

Na závěr bych uvedla citát, který mě v poslední době oslovil. Našla jsem jej napsaný rukou mého dávno již nežijícího otce na kartonku a vložený do knihy jako záložku:

*„Oženit se, založit rodinu, přijmout děti jež přijdou a dokonce je ještě trochu vést, je podle mého přesvědčení nejzastší meta, již může člověk vůbec dosáhnout.“*  
(Franz Kafka, Dopis otci)

Helena Múčková



Kristýnka M.



František Ch.



Vít Cyril L.



Gabrielka S.



Štěpánek H.



Eliška H.



Eliška V.



Martínek P.

### Bohoslužby za Brno

Prosinec 2015 - leden 2016

Od začátku nového liturgického roku rozšiřujeme službu, kterou jako křesťané chceme věnovat našemu městu Brnu. Každý den se v některém z brněnských kostelů slaví mše sv. za Brno a jeho obyvatele, za církve ve městě, za představitele politické i církevní. Nabízíme přehled těchto bohoslužeb v následujících dvou měsících:

| Listopad - prosinec 2015 |                     |             |
|--------------------------|---------------------|-------------|
| Ne 29.11.                | Obřany              | 9.00        |
| 30.11.                   | Žebětín             | 18.00       |
| 1.12.                    | Bystrc Archa        | 18.00       |
| 2.12.                    | Zábřovice           | 18.00       |
| 3.12.                    | Královo Pole        | 18.30       |
| 4.12.                    | Kapucíni            | 17.00       |
| 5.12.                    | Přízřenice          | 17.30       |
| Ne 6.12.                 | Sv. Jakub           | 19.00       |
| 7.12.                    | Řečkovice           | 18.00       |
| 8.12.                    | Křenová             | 18.30       |
| 9.12.                    | Sv. Janů            | 15.30       |
| 10.12.                   | Sv. Petr a Pavel    | 17.30       |
| 11.12.                   | Líšeň               | 18.00       |
| 12.12.                   | Grohova             | 8.00        |
| Ne 13.12.                | Sv. Tomáš           | 19.30       |
| 14.12.                   | Milosrdní           | 18.00       |
| 15.12.                   | Sv. Alžběta         | 18.00       |
| 16.12.                   | Jezuité             | 12.15       |
| 17.12.                   | Husovice            | 18.00       |
| 18.12.                   | Staré Brno          | 18.00       |
| 19.12.                   | Kaple FN u sv. Anny | 14.30       |
| Ne 20.12.                | Maří Magdaléna      | 18.00       |
| 21.12.                   | Židenice            | 18.00       |
| 22.12.                   | Sv. Augustin        | 18.00       |
| 23.12.                   | Starý Lískovec      | 18.00       |
| 24.12.                   | Komárov             | 22.00       |
| 25.12.                   | Bystrc              | 18.00       |
| 26.12.                   | Žabovřesky          | 18.00       |
| Ne 27.12.                | Sv. Michal          | 18.30       |
| 28.12.                   | Tuřany              | 18.00       |
| 29.12.                   | Soběšice            | 7.00        |
| 30.12.                   | Komín               | 18.00       |
| 31.12.                   | Slatina/Vranov      | 18.00/10.45 |

| Leden 2016 |                     |             |
|------------|---------------------|-------------|
| 1.1.       | Kapucíni            | 17.00       |
| 2.1.       | Přízřenice          | 17.30       |
| Ne 3.1.    | Sv. Jakub           | 19.00       |
| 4.1.       | Řečkovice           | 18.00       |
| 5.1.       | Křenová             | 18.30       |
| 6.1.       | Sv. Janů            | 15.30       |
| 7.1.       | Sv. Petr a Pavel    | 17.30       |
| 8.1.       | Líšeň               | 18.00       |
| 9.1.       | Grohova             | 8.00        |
| Ne 10.1.   | Sv. Tomáš           | 19.30       |
| 11.1.      | Milosrdní           | 18.00       |
| 12.1.      | Sv. Alžběta         | 18.00       |
| 13.1.      | Jezuité             | 12.15       |
| 14.1.      | Husovice            | 18.00       |
| 15.1.      | Staré Brno          | 18.00       |
| 16.1.      | Kaple FN u sv. Anny | 14.30       |
| Ne 17.1.   | Maří Magdaléna      | 18.00       |
| 18.1.      | Židenice            | 18.00       |
| 19.1.      | Sv. Augustin        | 18.00       |
| 20.1.      | Starý Lískovec      | 18.00       |
| 21.1.      | Komárov             | 7.00        |
| 22.1.      | Bystrc              | 18.00       |
| 23.1.      | Žabovřesky          | 18.00       |
| Ne 24.1.   | Sv. Michal          | 18.30       |
| 25.1.      | Tuřany              | 18.00       |
| 26.1.      | Soběšice            | 7.00        |
| 27.1.      | Komín               | 18.00       |
| 28.1.      | Slatina/Vranov      | 18.00/10.45 |
| 29.1.      | Lesná               | 18.00       |
| 30.1.      | Heršpice            | 17.30       |
| Ne 31.1.   | Obřany              | 9.00        |

## Špetka humoru od jáhna Josefa:

Na policii příběhne udýchaný zřízenec místní zoo a panickým hlasem křičí: „Rychle něco udělejte! Utekl nám slon!“ Policista na něj s klidným hlasem: „Uklidněte se, prosím, a důkladně mi popište, jak vypadá.“

Chemik vstoupí do lékárny a ptá se lékárníka: „Máte, prosím, kyselinu acetylsalicylovou?“ „To myslíte aspirin?“ ptá se nejistě lékárník. „Ano, ano to je ono. Víte nikdy si ten název nemůžu zapamatovat.“

„Pane Nováku, to je tento týden už popáté, co jste zaspal do práce. Víte, co to znamená?“ „Že by už byl pátek?“

Vtip pro naši generaci, které možná není úplně jasné, na co je dobrý Facebook. Snažím se nyní získat přátele obdobným způsobem, jako na Facebooku. Každý den chodím ven a vyprávím kolemjdoucím, co jsem jedl, jak se cítím, co jsem dělal předechozí noc a co budu dělat zítra večer. Pak jim rozdávám fotky mé rodiny, mého psa a moje fotky, jak pracuji na zahradě a trávím čas v bazénu. Také poslouchám jejich rozhovory a říkám jim, že je miluji.

A funguje to. Už mám tři přátele: Dva policisty a psychiatra.

# Z kalendáře: prosinec 2015

| Datum | Hodina    | Co nás čeká   | Místo                     |
|-------|-----------|---|---------------------------|
| Út    | 1. 12.    | Památka sv. Edmunda Kampiána, kněze a mučedníka                                       |                           |
| Čt    | 3. 12.    | Památka sv. Františka Xaverského, kněze   |                           |
| Čt    | 3. 12.    | 4. výročí úmrtí P. Karla Hrazdila, kněze od sv. Jakuba                                |                           |
| Pá    | 4. 12.    | Památka sv. Jana Damašského, kněze a učitele církve                                   |                           |
| So    | 5. 12.    | 9.30–16.00 Adventní duchovní obnova pro nezadané                                      | fara                      |
| Ne    | 6. 12.    | <b>2. neděle adventní</b>   |                           |
| Ne    | 6. 12.    | 9.00–12.00 Dětský jarmark   | předsíň kostela           |
| Po    | 7. 12.    | Památka sv. Ambrože, biskupa a učitele církve   |                           |
| Út    | 8. 12.    | <b>Slavnost Panny Marie, Počaté bez poskvrny prvotního hříchu – doporučený svátek</b> |                           |
| Út    | 8. 12.    | 17.20 Průvod světla a mše sv.   | Denisovy sady – katedrála |
| St    | 9. 12.    | Památka sv. Jana Didaka Cuauhtlatotzina   |                           |
| St    | 9. 12.    | 20–22 Nikodémova noc u sv. Jakuba   | kostel                    |
| Pá    | 11. 12.   | Památka sv. Damasa I., papeže   |                           |
| So    | 12. 12.   | Památka Panny Marie Guadalupské   |                           |
| Ne    | 13. 12.   | <b>3. neděle adventní</b>   |                           |
| Ne    | 13. 12.   | 9.00 <b>Otevírání brány milosrdenství, mše sv. s převzetím betlémského světla</b>     | Denisovy sady – katedrála |
| Ne    | 13. 12.   | Dopoledne nebudou v kostelích ve středu města Brna mše sv.!                           |                           |
| Po    | 14. 12.   | Památka sv. Jana od Kříže, kněze a učitele církve                                     |                           |
| Ne    | 20. 12.   | <b>4. neděle adventní</b>   |                           |
| Ne    | 20. 12.   | 8.00 Při mši svaté společné udílení svátosti nemocných                                | kostel                    |
| Ne    | 20. 12.   | 11.00 Při mši svaté společné udílení svátosti nemocných                               | kostel                    |
|       |           | 9.00–12.00 Vánoční bazárek  | předsíň kostela           |
| Po    | 21. 12.   | Připomínka sv. Petra Kanisia, kněze a učitele církve                                  |                           |
| St    | 23. 12.   | Připomínka sv. Jana Kentského, kněze  |                           |
| St    | 23. 12.   | 15.00 Velký vánoční úklid   | kostel                    |
| Čt    | 24. 12.   | Štědrý den  |                           |
| Čt    | 24. 12.   | 22.00 Půlnoční mše sv.; při ní zazní vánoční moteta a pastorely, zpívá sbor Jakubák   | kostel                    |
| Pá    | 25. 12.   | <b>Slavnost Narození Páně – zasvěcený svátek</b>                                      |                           |
| Pá    | 25. 12.   | 9.30 Při mši sv. zazní vánoční moteta a pastorely, zpívá sbor Jakubák                 | kostel                    |
| Pá    | 25. 12.   | 11.00 Při mši sv. zazní Česká mše vánoční J. J. Ryby „Hej, Mistře!“                   | kostel                    |
| So    | 26. 12.   | <b>Svátek sv. Štěpána, prvomučedníka</b>  |                           |
| So    | 26. 12.   | 9.30 Při mši sv. zazní: K. Stecker: Koleda, zpívá sbor Jakubák a Jakubáček            | kostel                    |
| So    | 26. 12.   | 10.30 Dětská hra  | kostel                    |
| So    | 26. 12.   | 12.00 Oběd pro lidi bez domova – pořádá komunita Sant Egidio                          | fara                      |
| Ne    | 27. 12.   | <b>Svátek Svaté Rodiny Ježíše, Marie a Josefa</b>                                     |                           |
| Ne    | 27. 12.   | 8.00 Poutní mše sv. v kostele Svaté Rodiny, Grohova ul.                               |                           |
| Ne    | 27. 12.   | 9.30 Mše sv. s obnovou manželských slibů  | kostel                    |
| Ne    | 27. 12.   | 17.00 Živý Betlém   | fara                      |
| Po    | 28. 12.   | Svátek sv. Mláďátek, mučedníků  |                           |
| Út    | 29. 12.   | Připomínka sv. Tomáše Becketa, biskupa a mučedníka                                    |                           |
| Čt    | 31. 12.   | Připomínka sv. Silvestra I., papeže   |                           |
| Čt    | 31. 12.   | 17.00 Mše sv. na poděkování a prosbu o Boží požehnání do nového roku                  | kostel                    |
| Čt    | 31. 12.   | 22.30 Tichá adorace na závěr roku   | kostel                    |
| Čt    | 31. 12.   | 23.15 Mše sv. na závěr roku 2015  | kostel                    |
| Pá    | 1. 1.     | 0.00 Neformální setkání na faře   | fara                      |
| Pá    | 1. 1.     | <b>Slavnost Matky Boží, Panny Marie – zasvěcený svátek</b>                            |                           |
|       | 1.–14. 1. | Tříkrálová sbírka 2016  |                           |
| So    | 2. 1.     | Památka sv. Basila Velikého a Řehoře Naziánského, biskupů a učitelů církve            |                           |
| Ne    | 3. 1.     | 2. neděle po Narození Páně  |                           |

Podrobnější program vánočních a novoročních bohoslužeb v kostele sv. Jakuba v Brně bude uveřejněn ve vánočním vydání Farního zpravodaje, které vyjde v neděli 20. 12. 2015.